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            〔午前11時02分 開会〕 

○福永副委員長 皆さん、おはようございます。本日はお忙しいところ御参集いただきまして、ありがとうございま

す。 

それでは委員長、開会をお願いいたします。 

○楠委員長 改めまして、こんにちは。寒い日が続いておりますけれども、まだコロナもだいぶ収まってきているよ

うではありますけれども、インフルエンザも同時で流行っているというようなことで、皆さん御自愛いただきたいな

と思っております。 

 さて、今日は広報広聴特別委員会ということで私たちが一昨年前から２年間にわたり活動をしてきた総まとめをさ

せていただいて、来る３月の定例会で報告をしていくに当たって皆さんに御確認いただきたいと思っております。よ

ろしくお願いいたします。 

それでは、所定の定足数に達しておりますので、ただいまから広報広聴特別委員会を開会いたします。よろしくお

願いいたします。 

 それでは、委員会報告書案についてを議題といたします。 

 報告書の内容については、これから概要を説明いたしますので、お手元に配布の報告書案を御覧ください。という

ことで報告の内容は第１分科会のほうからでよろしかったですかね。 

○福永副委員長 それでは、第１分科会のほうから報告書案を御説明いたします。一度報告させていただいておりま

すので、変更しましたところだけをピックアップして御説明したいと思います。13ページになるんですけれども、第

１分科会の取り組みとして、子ども向けのページの開設の準備を今進めていますので、こちらのほうを差し込んで新

しく入れています。このウェブサイト内の子ども向けページには、ちょっとここでは書いていないんですけども、議

員名簿にクリックすると飛んでいったりだとか、会議日程をクリックするとわかるようになっていたりだとか、こう

いう高校生議会とかいろいろな画像をクリックするとそこに飛んでいくというふうになっています。また、ぎかいの

ひろば、これも載せていまして、それをクリックするとまたぎかいのひろばに飛ぶという形での子ども向け、また、

大人にも向けてのページを開設しました。それと１つ、ＹｏｕＴｕｂｅの視聴者数をこの報告書から削っています。

それから最終的に17ページの提案（議会だよりについて）ですけれども、内容自体は変わっていないんですけれども、

ちょっと話し言葉的になっていたものを、提案型のような形で言葉を変えました。 

以上です。 

○楠委員長 ありがとうございました。第１分科会の報告を今いただきましたけれども、質疑等あれば。大丈夫です

かね。 

続きまして、私どもの第２分科会のほうの報告書案ですけれども、ポイントだけ御説明させていただきます。まず

は分科会の役割ということで、議会報告会と、高校生との意見交換で、調査研究を進めてまいりました。議会報告会

のほうにつきましてはですね、今期につきましては実行委員会がございますので企画・運営は実行委員会のほうでお

願いをして、私たちは開催の方法ですとか報告の在り方について調査研究を行ってきたところです。高校生との意見

交換会につきましては、企画運営実務全てを担当してまいりました。議会報告会につきましては、２年間の活動の中

で５箇所ですね、早稲田大学のマニフェスト研究所の上位ランキング近隣議会を調査・視察を、リモートでしたけれ

ども行いました。そんな中で、課題認識をしておりましたテーマの選定ですとか集客の工夫ですとか運営について、

勉強させていただいたものをまとめたのがこのページになります。集客の工夫につきましては、開催日時ですとか開

催の会場を工夫することが必要であるということで、まず、開催の日時につきましてはですね、要綱には４月から５

月と、10月から11月と２つのタイプが記載があるわけなんですけれども、議会活動推進特別委員会でも御提案があり

ましたように、予算・決算の審査サイクルとしっかりとリンクをさせていくということを鑑みまして、10月から11月

の年１回として、開催会場については市内全てのエリア、９会場が要綱にも記載がございますけれども、すべて実施
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をしていくということで提案をさせていただきたいと思っております。また、意見交換につきましては、テーマの選

定の部分が大きいんですけれども、常任委員会でしっかりと協議をしていただいて、想定質問までしっかりと検討い

ただきながらですね、議員個人の意見ではなく議会の総意だというふうに回答できるように準備が必要だというふう

にまとめました。意見交換ですけれども、グループワーク形式を行うことがいいんじゃないのかなということで、そ

ういった中では、議員のファシリテーションの能力も向上が必要であるよというふうに結びました。ここが提案にな

りますけれども、繰り返しになりますけれども、議会報告会の開催要綱の改正を提案をしたいと思っております。第

５条の、議員の役割分担というところ、繰り返しになりますけども、第１項として、報告と意見交換の内容は常任委

員会で協議すると、ここでしっかりと役割を明確化しておきたいと思っております。それから、別表にありますけれ

ども、開催時期ですけれども、春・秋２回の２パターン記載がございますけれども、10月から11月の１回と。そうし

ますと、改選期、改選でない中間期、両方とも10月、11月には開催をすることができるんではないかなと思っており

ます。この２点を提言させていただきたいと思っております。 

それから、高校生との意見交換につきましては、令和３年度は新居高校と湖西高校の生徒さん、２年生を対象に意

見交換を行って、３月の定例会におきまして請願を提出するまで頑張りましたというところですね。令和４年度、今

年度は市制50周年の特別として、高校生議会を開催いたしました。４月にキックオフをしまして、11月11日に本番を

迎えたというようなことです。そんな中で、行政の担当部署、文化観光課ですとか危機管理課、とりわけ危機管理課

にはですね、福島県浪江町の防災担当とつないでいただいて、防災講話を実現できたというところで、高校生の彼ら

彼女らに大きな動機付けができたんではないかと思っております。11月11日、議場で実際に彼らが４つの提言をして

くれて、素晴らしい提言だったと思っております。 

その成果、まとめですけれども、生徒さんがレポートを提出いただいたんですけれども、議会の仕組みが理解でき

ただとか、湖西市の課題を共有できた、ということで、私たちそもそもの議会、高校生との意見交換の主な目的とし

ての主権者教育という役割も果たせたんじゃないかなと思っております。それから私たち議員としても、特別委員会

と常任委員会、とりわけ総務経済委員会の皆様方には講師ですとか、実際に学校のほうに行っていただいて生徒さん

との防災についてのレクチャーもしていただいたということで、議員としても良い勉強になったといった声もいただ

いているところです。来年度以降の高校生との意見交換につきましては、今年度はスペシャルということで、周年行

事ということで高校生議会を行ってきましたけれども、来年度以降については通年通りの形態に戻していこうという

ことを高校ともお話をさせていただいたところです。まとめになりますけれども、高校生との意見交換、出た内容、

意見については議会報告会と同様に、市民の意見として取り扱うというふうにまとめました。 

 ここからなんですけれども、少し第１分科会と第２分科会との共通の部分になるんですけれども、広報特別委員会

と広聴特別委員会、２つの特別委員会に分けて、役割を明確化してはどうかというようなことを提言をさせていただ

きたいと思っております。というのがですね、結論から申し上げると、広報特別委員会のほうにつきましては、議会

だよりの編集も、先ほど、福永副委員長のほうから御報告いただきました、第１分科会で進めていただいているＳＮ

Ｓ等、メディアを使った広報についての企画ですとか編集について行っていただく。広聴特別委員会につきましては

議会報告会ですとか高校生との意見交換会ですとか、市民の意見を聴くという部分について企画と実行まで行うとい

うようなことで、専門性の確保と役割を明確化することを提言していきたいと思っております。なぜならというとこ

ろなんですけれども、特別委員会のほうで、私たち２年間調査研究を行いました。それで、こうやって改めて提言を

するわけなんですけれども、それが反映ができるのが２年後なんですね。２年の間に市民のニーズであったりトレン

ドだったりっていうことがどんどん変化をしていく中で対応ができていないんじゃないのかなということで、実務と

企画としっかりと勉強したものをすぐ翌年なりその年に反映できるような提言、役割を明確化してレスポンスの良い

特別委員会の運用を図れたらなと思っております。この件につきまして、今日、議長もお見えになっているんですけ

れども、今度の議員全員協議会のほうで御提案、報告はさせていただきたいと思っておりますけれども、その後、議
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会運営委員会のほうでこの特別委員会の提案と先ほど申し上げた要綱の改正について御審議をいただけたらなと思っ

ております。 

以上です。 

今、第２分科会の報告と、第１分科会第２分科会合同としての提案を申し上げたわけなんですけれども、この件に

ついて何か御意見があればお伺いしたいと思いますけれども、いかがでしょうか。 

〔「ありません」と呼ぶ者あり〕 

○楠委員長 一度休憩としますかね。暫時休憩とします。 

午前11時19分 休憩 

───────────────── 

午前11時32分 再開 

○楠委員長 それでは、休憩を解いて会議を再開します。よろしくお願いします。 

先ほど提案をさせていただきましたけれども、皆様にお諮りをしたいと思います。先ほど説明をしました内容のと

おり、本会議において報告を行いたいと思います。 

これに賛成の方は挙手をお願いいたします。 

  〔賛成者挙手〕 

○楠委員長 ありがとうございました。挙手全員であります。よって、本会議において報告をすることに決定いたし

ました。 

 次に、報告は、２月17日に開催される３月定例会初日に行うこととしたいと思います。 

 これに賛成の方は挙手をお願いいたします。 

  〔賛成者挙手〕 

○楠委員長 ありがとうございます。挙手全員であります。それでは、そのようにさせていただきます。 

 以上をもちまして、本日の委員会の議題は終了いたしました。 

 以上で、広報広聴特別委員会を閉会いたします。お疲れさまでした。 

            〔午前11時33分 閉会〕 
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